

SOBRE EL PROBLEMA DE LA ENSEÑANZA

Observaciones a una réplica

Lamento no haber podido redactar estas observaciones inmediatamente después de leídas las que hacía en su artículo del día 30 de octubre próximo pasado mi antiguo amigo el señor Olariaga, a propósito de mi requerimiento a los órganos oficiales para que no se llevase a cabo la amortización en el Magisterio primario y en la Inspección. La demora en la respuesta espero sea excusada, ya que evitaria haber estado fuera del alcance de mi voluntad.

El catedrático de la Central atribuye la discrepancia de nuestros juicios respectivos al apreciar las cuestiones de enseñanza a que él mide la cultura cualitativamente—criterio que advierte al lector benévolo que no es de su invención—, en tanto me impugna el utilizar para esa misma operación de enjuiciar un criterio cuantitativo.

El señor Olariaga no extrañará mi estupor al verme convertido en adultad de tan extraño principio. ¿Quién en estos días en que el símbolo por excelencia de la cuantidad, el número, parece haber perdido para el hombre de nuestra civilización su sentido primigenio de mera medida y delimitación, no se sentirá afectado al ver que se le exhibe como sostenedor de un principio de valoración cuantitativa, nada menos que de la cultura, es decir, de la síntesis de lo cualitativo? Que los manes de Occidente me protejan y mis padres espirituales me perdonen si tal herejía he cometido. Mas séame permitido algunas reflexiones enderezadas a esclarecer la pureza de mis intenciones.

Los hechos.

Al Magisterio no se le ha exceptuado expresamente, decíamos, así como a su órgano complementario, la Inspección, del acuerdo general de amortizar, referido a la Administración. Y para mostrar cuán absurda era esta resolución utilizábamos el censo escolar; y puesto en relación el número de maestros con el de alumnos presentes, resultaba que necesitábamos más de 40.000 maestros. Utilizando, además, la estadística para fijar el mínimo de inspectores necesarios, mostráramos asimismo cuán faltos de ellos estamos. Por último, indicábamos que las instituciones preescolares están por crear, y a ello añadiríamos hoy que tampoco existen escuelas complementarias o de segundo grado, y que la inmensa mayoría de las primarias que funcionan están sin graduar.

He ahí los hechos, expresados bien con números, ya con vocablos en que juega externamente un papel relevante el «cuantum». Para destacar la trascendencia de esos hechos, escribimos: «Un Estado que no se preocupa de elevar el nivel cultural del Magisterio, y, en cambio, jerárquicamente, pone al maestro por bajo del nivel de vida del más modesto de sus servidores, ya sea cartero, guardia de Orden público o carabiniere; que no le concede—económicamente—ni aun lo que otorga la sociedad al peón de un oficio no calificado, y, por si ello fuera tentador, se dispone a disminuir el número de tales prebendas, es un Estado que lleva a su pueblo, con aire de marcha triunfal, hacia la caverna.»

El señor Olariaga afirma en cambio: «No me espantaría la supresión de escuelas o de Inspecciones de Primera enseñanza...; si fueran buenos, me parecería una enormidad que amortizasen una sola plaza de maestro; como los creo muy deficientes, no me parece que las amortizaciones puedan atentar excesivamente contra la cultura nacional. Ese punto de vista cualitativo que yo adopté... me ha llevado siempre a preocuparme en España, antes que de las escuelas, de los maestros, y antes que de los maestros, de los buenos maestros y de las buenas enseñanzas.»

La oposición.

Yo admito la serenidad de ánimo con que mi distinguido amigo asiste al espectáculo de la amortización, gracias a su juicio sobre la escasa preparación del Magisterio; mas no acierto a explicarme cómo la amortización, principio cuantitativo, puede atenuar las deficiencias en la cultura del maestro; y si no es congruente el medio que se utiliza con el fin que se persigue, habremos de convenir en que la amortización, que no es vía adecuada para separar al inepto, y, en cambio, si puede impedir que ingrese el hombre apto y encendido por la vocación, es un criterio ciego al cual le falta la luz de la idea.

Pero la realidad española nos ofrece además esta situación: ni las instituciones preescolares, ni las complementarias, como hemos dicho, han sido creadas, es decir, hay funciones esenciales en el organismo de la enseñanza que aun carecen de órganos es-

pecíficos encargados de tal actividad funcional; y ante hechos tales, me creo excusado de subrayar su valor cualitativo, pues se trata de concebir de uno u otro modo la enseñanza y de atribuirlo o no al Estado como finalidad esencial la docente. Pero no reducíamos a esto nuestra queja, sino que, implícitamente, al apelar a la estadística escolar exigíamos que el número de maestros fuese el que hace más de medio siglo se pide doquiera se mira con amor la función de la enseñanza; el que reclame la división de la población escolar en grupos homogéneos y poco numerosos. Y ese requerimiento se funda en razones jurídicas y motivos pedagógicos.

¿A qué se deberá la generalización del principio de la obligatoriedad escolar? ¿Será porque se haya difundido el pecado de someter a apreciación cuantitativa la cultura, o será porque hemos nacido al convencimiento de que, como decía insistentemente el viejo maestro Natorp, «es necesario cultivar el hombre en el hombre»? Y si es así; si hemos de cuidar de que germinen las simientes espirituales que se esconden en el interior de cada niño; si el hacer lo así es un deber, ¿no tendrá el niño, a su vez, derecho a pedir que se le den los medios sociales con que poder desarrollar, en bien de sí y de la sociedad, su mundo de posibilidades? Yo pedía las escuelas que son menester para que aquel deber y este derecho puedan ser satisfechos; y ni que decir tiene que derecho y deber caen dentro de las lindes de la cualidad, más allá de las cuales se me situaba.

Pero reclamaba, por añadidura, evocando a este respecto el ejemplo de Inglaterra y apelando al testimonio de la realidad actual en la miseria Alemana, que no pasase de un determinado número de alumnos el que tuviese a su cargo cada maestro, ni de un número dado de escuelas el que se encomendase a cada inspector. Mas es notorio que un buen profesor no rinde en su función lo que corresponde a su cultura si se le encomienda un grupo heterogéneo u homogéneo, de sesenta alumnos, por ejemplo; lo primero, porque las diferencias en el desarrollo psicológico son enormes si el grupo es de edad muy variada, y lo segundo, porque no hay posibilidad de que la capacidad nerviosa del maestro mantenga con disciplina voluntaria y en colaboración permanente a los sesenta alumnos, aun siendo éstos de edad aproximada. Es cuestión ésta que parece haber sido fallada por la Pedagogía, y como cuantas aparecen en el cuadrante del horizonte de la cultura, el fallo se hizo utilizando un criterio cualitativo: cuando excede una escuela de cierto número de alumnos, se dijo, la escuela tiene un defecto constitutivo: está mal organizada. Es una de las muchas ocasiones en que la cantidad sirve para cualificar.

El maestro y la enseñanza superior universitaria.

En rigor, el señor Olariaga tomaba pie de mis afirmaciones para, a más de atribuirme el criterio de que he venido defendiéndome, exponer la situación precaria del profesorado universitario. Si lamentable es la situación material del maestro, «no es menos lamentable—añadía—que las cátedras universitarias—de donde tiene que emanar la preparación de las funciones directoras de una cultura—estén retribuidas en tal forma que, en lugar de atraer a lo más selecto de la juventud... exijan un renunciamiento pecuniario que aleja de la enseñanza a los mejores alumnos». Absolutamente de acuerdo, señor Olariaga; mi experiencia de doce años de profesor coincide con la suya; y cada día hay nuevas ocasiones para apreciar cuán graves han de ser las consecuencias que se han de derivar para la cultura nacional del menoscabo con que el Estado mira al profesorado universitario.

Pero considera el catedrático de la Central que para reclutar buenos profesores es de esencia el que se les ofrezca una dotación que les permita un nivel de vida honorable y no el misero que con el sueldo actual le está deparado; mas si el razonamiento es justo, y así lo estimo, ¿por qué no aplicarlo al profesorado primario? Si es indispensable elevar el «standard of life» del que ha de formar al maestro, para que el maestro mismo sea, en cuanto a su cultura, lo que todos ansiamos, ¿cómo es posible que se solicite profesar en el Magisterio e invertir tiempo y dinero durante cuatro años, con la promesa de un estipendio de 4.50 diarias? ¿No indica todo ello que es la enseñanza, como función, la que es desestimada y sufre la hostilidad se-

creta de un Estado, que, como hemos dicho y mostrado en estas columnas analizando el Presupuesto, tiene los rasgos de un Estado-policía, pero no de un Estado de cultura?

Si; lo primero es procurar que el maestro sea bueno, mas al propio tiempo, que sean tantos como lo exige la sed de conocer. Yo no creo que la denominada segunda enseñanza pueda llenar realmente su misión en tanto no le entregue la escuela a los alumnos con la disposición pedagógica que requiere una ulterior construcción, así como tampoco me parece posible una sólida labor universitaria en tanto sean falsos los supuestos de preparación en el alumno. La enseñanza es un proceso continuo, orgánico, en que al maestro primario corresponde la insuperable función de despertar la sensibilidad del hombre para que principie a saber ver en el mundo del espíritu.

Estimo que es un símbolo de nuestras desventuras y un exponente admirable para apreciar el error gravísimo de nuestros políticos pasados y actuales la parquedad con que defian el presupuesto de enseñanza, parquedad que contrasta con prodigalidades innecesarias cuando no nocivas. Si los maestros son deficientes, hay que intensificar su formación; así lo han hecho todos los pueblos en casos análogos, utilizando a este fin los mejores elementos de la nación; pero no se me alcanza que la amortización pueda ser, en modo alguno, un método de selección.

Fernando DE LOS RIOS

(De El Sol.)

Pedimos:

- El restablecimiento de todos los derechos individuales.
- Libertad de conciencia en la escuela y en el servicio militar.
- Implantación por el Estado de los subsidios de enfermedad y paro forzoso.

Tres preguntas

¿Qué personaje conservador se ha separado del partido acaudillado por Sánchez Guerra con la esperanza de figurar en la próxima combinación ministerial?

¿Cuántos políticos se han dado de baja de los círculos que en Madrid sostienen los viejos partidos gubernamentales?

¿Qué opinión le ha merecido a Sánchez Guerra el acto realizado por Bergamín en la Academia de Jurisprudencia?

La Sindical Internacional

AMSTERDAM, 8.—Se ha reunido el Comité Internacional de la Sindical, despachando todos los asuntos entre animadas discusiones. Los acuerdos se adoptaron por unanimidad. Mañana comienza la reunión mixta con los Secretariados de las distintas Federaciones adscriptas a la Sindical de Amsterdam.—Santiago.

¿Y EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA?

Millonarios que piden millones

Para quien escudriñe las páginas de la Gaceta siempre hallará entre el farrago de prosa burocrática motivos para el comentario áspero o regocijante.

Cada disposición suele ser como cacería abierta para que por ella circule el raudal de millones logrado por la exacción de impuestos sobre el trabajo y la riqueza que se crea con la actividad productora, sin que en infinidad de casos se dé a los que pagan la garantía de que el fruto de su esfuerzo se invierta con inteligencia, acierto y honestidad en fines de utilidad pública. Tal ha sido por lo menos la fama que por su gestión supieron captarse los políticos del que ya va llamándose viejo régimen.

Bien notoria es la facilidad con que las grandes Empresas industriales han recibido espléndidas subvenciones del Estado, ya sea en forma de anticipos más o menos reintegrables, cual sucede en los negocios del papel y ferroviarios, o bien en concepto de primas a la producción, solicitadas por los patronos mineros y otros.

Siguiendo este camino, acabamos de ver en la Gaceta que el conocido millonario bilbaíno don Ramón de la Sota ha pedido, en nombre de la Compañía Siderúrgica del Mediterráneo, que se otorgue a la misma por el Estado un préstamo efectivo de 15 millones de pesetas. Se alegará, no lo dudamos, que estos préstamos se conceden con to-

da clase de garantías y sirven para impulsar industrias en las que hallan ocupación millares de obreros.

Mas adviértese bien el contraste que se ofrece entre la situación miserable en que viven los trabajadores de muchas de las industrias beneficiadas y el tranquilo disfrute que de unos dividendos hallan los accionistas y consejeros citados, que, aun siendo millonarios, no abandonan nunca su papel de pediguños al Estado.

Lo que no hemos visto todavía—y citamos uno de los infinitos problemas que aguardan solución—es el rasgo de millonarios que emprendan la construcción de viviendas higiénicas y baratas empleando sus capitales y solicitando la ayuda pecuniaria del Estado, nunca más justificada que al acometer la resolución del angustioso problema de la vivienda y de la crisis de trabajo en la industria de la edificación.

Con esto y la movilización de los capitales ociosos que guardan en sus arcas los llamados Montes de Piedad y Cajas de Ahorro—que así dejarían de ser cotos cerrados del egoísmo para cumplir una altísima y humanitaria función social—se habría iniciado una campaña de actividad verdaderamente patriótica y merecedora por tanto de que en ella fijen su celosa atención los que asumen las responsabilidades del actual Gobierno.

Cuanto se hiciera en este sentido, aun con carácter dictatorial, merecería acogida tan entusiasta como calurosa de las clases modestas que sufren los efectos angustiosos de la escasez de viviendas.

Trabajadores! Leed EL SOCIALISTA de los martes con planas especiales dedicadas a

Cooperación y Mutualismo

Los de los jueves, a la

Unión General de Trabajadores

Y los de los sábados, a la

Acción socialista

Suscribidos a EL SOCIALISTA, camaradas. Es el mejor modo de ayudarnos.

Las Juntas de Subsistencias

En el decreto sobre subsistencias se dice lo siguiente:

«En las capitales de provincia, y dependiendo directamente de la Central, una Junta provincial de Abastos, presidida por el gobernador civil respectivo, siendo vocales de ella el presidente de la Audiencia, el delegado de Hacienda, el alcalde de la capital, que intervendrá con voz y voto en los asuntos que afecten a su Municipio; el ingeniero jefe de la Sección agronómica, el inspector de Higiene y Sanidad neuquarias, el inspector del Trabajo y un representante, designado por cada una de las Cámaras oficiales de Comercio, Industria y Agricultura; otro, designado por el gobernador, en representación de las Cooperativas de consumo, y otro en representación de las Asociaciones obreras.»

En la Junta central está representada la Unión General de Trabajadores. En las Provinciales debe estarlo la organización obrera por medio del representante que ella designe.

EL SOCIALISTA publicará los nombramientos de esta naturaleza que se le comuniquen, a cuyo efecto deben apresurarse a hacerlo así en todas las capitales de provincia en que funcione la Junta de Subsistencias.

EN FRANCIA

Demostración por la paz

(POR TELEGRAFO)

PARIS, 12.—Respondiendo al llamamiento hecho por la Confederación General del Trabajo en un fervoroso manifiesto dirigido a la clase obrera francesa y a todos los ciudadanos en general, ayer, día 11, quinto aniversario de la firma del armisticio que dió término a la guerra monstruosa de cuatro años, se han celebrado en Francia numerosas manifestaciones públicas como protesta contra toda posibilidad de nuevas luchas fratricidas y abogando por la paz con todos los pueblos.

La impresión que tenemos es que el proletariado ha respondido con entusiasmo a este llamamiento de la organización. Pero que donde mayor resultado se ha obtenido ha sido en las poblaciones de París, Lila, Burdeos, Lyon, Estrasburgo, Tolosa y Rennes.—Santiago.

La reconstrucción económica de España

El Directorio ha resuelto facilitar a la zona de Marruecos, en este o en varios Presupuestos, 54 millones de pesetas para obras públicas.

Bien conocido es el criterio del Partido Socialista en relación con el problema de África, y no vale la pena de exponerle de nuevo ahora. Seguimos sosteniendo nuestro punto de vista y aguardamos a que el tiempo nos dé definitivamente la razón, confirmando la clara visión que del problema hemos tenido siempre.

Ahora bien; es necesario hacer comprender a los señores del Directorio que en la Península también están haciendo falta obras públicas de mucha importancia para desarrollar la riqueza del país y dar trabajo a la gente que carece de él para vivir.

Todo el mundo lamenta ahora la situación dolorosa en que quedó la huerta valenciana a consecuencia de las últimas tormentas, y todos sabemos que esas catástrofes, en la mayoría de los casos, pueden evitarse, o atenuarse por lo menos, realizando obras de protección a la tierra. Generalmente, cuando ocurre una catástrofe de estas, todos decimos: «¡Qué lástima! Si hubiéramos tenido en cuenta lo ocurrido el año tal, esto se habría evitado.» Pero cuando pasa este instante de dolor y de miseria volvemos al estado de pasividad anterior. Parece como si quisiéramos que el cielo nos salvara de todo.

Hay muchos sitios en que las riadas no se llevan las cosechas por que no las hay; pero se están perdiendo por no aprovechar las aguas en el riego de las tierras. Hay regiones en que el cultivo de las tierras es rutinario y anticuado porque la gente no tiene vías de comunicación para aproximar las mercancías al mercado, y se conforman con producir para sí nada más. Regiones hay, de importancia industrial minera, que están sin explotar por falta de vías de comunicación. Las gentes suspiran por vivir mejor; pero son impotentes para afrontar la gravedad de los problemas. Es necesario que los regidores del Estado conozcan estas cosas y se decidan a darles el impulso natural. Sin esta obra de reconstrucción económica del país será imposible su regeneración.

Y la pobreza será cada vez más agotadora.

Otras muchas reflexiones se nos ocurren; pero ¡qué le vamos a hacer! Las dejaremos para mejor ocasión.

Las cosas que hacen falta para ser dichosos son: una conciencia buena, honradez en los provechos y rectitud en las acciones.—SENECA.

Exposición internacional de la prensa obrera

Durante los días 16 a 25 del próximo mes de diciembre se celebrará en Bélgica la Exposición internacional de la prensa obrera, de la que ya anticipamos a su debido tiempo las primeras noticias.

Ya han contestado 24 países que figurarán en dicho interesante concurso.

Hemos recibido del camarada Gaston Hoyaux un requerimiento para que se le manden cuantos documentos y datos puedan referirse a nuestro país, como asimismo los siguientes datos relativos al año actual:

- 1.º Números de diarios socialistas.
- 2.º Tirada de cada uno de los periódicos.
- 3.º Número de periódicos de las organizaciones obreras que aquí se publiquen.
- 4.º Tirada de cada uno de ellos.
- 5.º Progreso y desenvolvimiento de los mismos.

La Secretaría de nuestro Partido está ordenando cuantos datos se refieren a la prensa obrera y socialista de España para remitirlos oportunamente, a fin de que figuren en dicha Exposición en el modesto lugar que nos corresponde, todo lo cual será enviado a Bélgica el próximo día 25 del actual.

LLamamos la atención de cuantas entidades y organizaciones obreras y socialistas editen periódicos, a fin de que remitan a la Secretaría de nuestro Partido sus publicaciones y cuantos datos a ellas se refieren.

También pueden remitirlos directamente, si así lo prefieren, al camarada Gaston Hoyaux, Maison du Peuple de Haine-Saint-Paul (Belgique), no dudando que todos cumplirán este deber, a fin de responder al interesante concurso que han iniciado los camaradas belgas.

Acusaciones contra Nicolí y Revenga

El gobernador ha publicado la siguiente nota, en que se hacen graves acusaciones contra los ex concejales Nicolí y García Revenga y se alude a un intento de cohecho por valor de 20.000 pesetas. Dice así la nota del duque de Tetuán:

Intensa al Gobierno civil salir al paso de ciertas insidias propagadas con motivo del saneamiento iniciado ya en el Ayuntamiento de Madrid.

Los que las propalan quizás pretenden con ello desviar una acción rectilínea y que se seguirá con perfecta ecuanimidad; y como interesa a la acción de la justicia de la sensación de un sereno trabajo y sostener la confianza que siempre tuvieron los Tribunales militares, sin atacar al secreto del sumario, puede decirse lo que ya es del dominio de detenidos, testigos, empleados y de cuantos tienen intervención en los hechos.

Basta para ello consignar que el sumario de Chamberí lleva más de 150 denuncias, firmadas por numerosos declarantes. Respecto al procesamiento de los señores Nicolí y García Revenga, tiene su origen en un informe de Policía, comprobado en los libros de una Sociedad, afianzado por los asertos de miembros de una Junta directiva y acusados los dos detenidos por el presidente de la misma.

Jueces militares entienden en los asuntos, con entera independencia, y a ellos compete aclarar la certeza de las denuncias; restando sólo hacer presente que, si no ayudó mucho la acción ciudadana, que es la más apreciable, se despreció en todo momento la anónima.

Hoy se remite a ese juez militar testimonio de unas diligencias relativas a una instancia formulada por el inventor de un aparato que soluciona el reparto de correspondencia entre los vecinos desde los portales de las casas, y al que parece se exigieron 20.000 pesetas para declararle obligatorio.

El testimonio se remite por si puede probarse el intento de cohecho. La persona a quien se señala como autor se hallaba en la cárcel con anterioridad a la denuncia.

¿EN QUE QUEDAMOS?

Desde el 13 de septiembre nadie se ha atrevido a lanzar la menor acusación contra los socialistas por actos de inmoralidad.

Ni un solo concejal de nuestro Partido se ha visto complicado en ningún expediente judicial, ni mucho menos en un auto de encarcelamiento.

Pero EL SOCIALISTA, disconforme con la política que el conde de Lizárraga sigue en el Instituto de Reformas Sociales, política anatemizada por la representación obrera, que la ha censurado como se merece, ha pedido su dimisión, ya que espontáneamente no lo hizo ese señor, ex ministro del llamado viejo régimen, en el que no se distinguía nunca por sus avances ideológicos en pro de la clase trabajadora.

Y a Delgado Barreto, el cantor de la dictadura militar, le ha indignado esta actitud nuestra, amenazando con descubrir los socialistas que hay en el Instituto de Reformas Sociales y la manera cómo han entrado.

Pierde el tiempo el fundador de El Viejo Verde.

Los socialistas estamos en todas partes con plena dignidad, y lo que puede decir La Acción contra nuestros camaradas del Instituto, donde hacen una honrada labor en defensa de la clase trabajadora, nos tiene completamente sin cuidado.

Ahora que no vemos los motivos que hayan obligado a Delgado Barreto a intervenir en esta polémica entre el presidente del Instituto y nosotros.

¿No es el conde de Lizárraga ex ministro conservador, senador vitalicio y partidario del viejo régimen?

¿Es que ya no está Delgado Barreto al frente del Directorio y comienza a adular a los que ayer calumniaba?

Porque EL SOCIALISTA nunca empleó, ni contra el conde de Lizárraga ni contra Alfo, la fraseología de Delgado Barreto.

Bien es verdad que «nosotros somos nosotros».

Y Barreto ya ni es maurista ni éstos le querían en su grupo.

Ya sabe que estamos enterados.

Alegría en Murcia

El general Primo de Rivera ha dicho que regresaba contentísimo de su excursión por Murcia y Cartagena, donde ha sido acogido con vítores al regenerador.

Los murcianos están entusiasmados con el Directorio ante la esperanza de verse libres de Cierva y de Maestre.

No atribuya a otra cosa su victoria el general.

Mañana, MISERIA Y DOLOR por Manuel Cordero.

Mañana, ¿Quiénes amparan el vicio? por Pablo Iglesias.

Mañana, La inspección en las minas por Ramón G. Peña.

De todo un poco

Nuevo maestro.
CARBAYÚ, 10.—Se ha encargado de la escuela del Centro Obrero el compañero Alfonso Alonso Rodera.

Se propone este compañero dar clases nocturnas, en las que enseñará escritura, contabilidad y dibujo.—B.

De la Junta de Abastos.

SEGOVIA, 10.—Ha sido nombrado vocal de la Junta de Abastos, en representación de los obreros organizados, nuestro compañero Mariano García.—Carriazo.

Aumento en nuestras filas.

BARCELONA, 10.—Como consecuencia del mitin de propaganda celebrado, hemos tenido altas en la V.aria, prometiéndose hacer campaña en los talleres en favor de la Unión General.

Vamos a organizar Sindicatos de oficio.—Pérez.

Gesantía municipal.

BARCELONA, 10.—Entre los declarados cesantes por la autoridad municipal figura Antonio Amador, redactor de *Solidaridad Obrera*, que cobraba como empleado municipal. *El Progreso*, diario lerrouxista, pide su reposición.—Aguilera.

Un juez oculto a un delincuente.

VIGO, 10.—En el pueblo de San Salvador se ha librado una batalla campal entre dos bandos de vecinos que se disputaban el aprovechamiento de un monte, resultando dos heridos graves y otros dos leves.

Al ser detenidos los presuntos culpables el juez oculto a uno de ellos, que la guardia civil encontró escondido en el domicilio del juez. Este se dio a la fuga.—C.

Anarquistas detenidos.

BARCELONA, 10.—Han sido detenidos siete anarquistas en Tírrifarre, acusados de estar celebrando una reunión clandestina.—Aguilar.

A consecuencia de una explosión.

BARCELONA, 10.—Machacando hierro viejo en una chatarrería, y al machacar un tubo, hizo éste explosión, causando heridas graves a Isidro Badia.—Aguilar.

¿Se trata de un crimen?

ALICANTE, 10.—En su domicilio del pueblo de Castellón ha aparecido carbonizada Herminia Castelló, ignorándose si se trata de un accidente casual o de un crimen.—C.

Por donde era diputado Gasset.

GONDOMAR, 10.—Al secretario y oficial primero se les acusa de malversación de fondos destinados a un Grupo Escolar que se dijo que ya funcionaba, cuando la verdad es que no se dio principio a las obras acordadas, constituyendo el edificio un verdadero peligro para la salud de los alumnos.

El primer día de inspección se han presentado a las autoridades muchos vecinos reclamando que sea derogado el reparto hecho, con manifiesta parcialidad, por los antiguos regidores. La inspección realizada en los Ayuntamientos del valle ha dado, aparte otros resultados, el encarcelamiento del depositario de Nigrán (residencia del señor Urzaiz) por no haber rendido cuentas desde hace veinte años. También ha quedado cesante el primer oficial del mismo Ayuntamiento, cargo que pasó a ocupar en sustitución de su padre al ser éste nombrado concejal.—C.

Detenido por estafa.

MALAGA, 10.—Ha sido detenido un oficial de escribanía por estafar a un comerciante varias cantidades

de pesetas por arreglarle un asunto derivado de una denuncia por tener en su establecimiento artículos en malas condiciones. La denuncia la presentó el mismo comerciante, cansado ya de dar dinero al oficial.—T.

ACTO CIVIL

MAHON, 11.—Se ha verificado el matrimonio civil de nuestros buenos amigos María Garach y Miguel Dalmado Camón. Como testigos actuaron Bartolomé Pons Goula y Lorenzo Gintes. Desempeñamos toda suerte de felicidades al nuevo matrimonio socialista.—C.

A los trabajadores organizados

La Cooperativa Socialista nos ruega hagamos saber a todos los trabajadores que en la Sección de calzado, Gravina, número 16, tiene a disposición de los mismos un amplio surtido, que por ser números sueltos, los vende a precios de coste.

Como se trata de artículos buenos y consistentes, antes que venderlos al público en esas condiciones recomendamos a los trabajadores afines que se aprovechen de esta ocasión.

Desearios de dar a los trabajadores cuantas facilidades podamos, hacemos saber que presentando al hacer la compra este anuncio se les hará un descuento del 5 por 100. Para obtener este beneficio es indispensable presentar este anuncio o la cartilla de la Sociedad de su oficio a que pertenezca el comprador.—El Consejo.

Las cosas en su punto

ORIHUELA, 9.—El juez instructor de la causa contra el concejal obrero Lucio Sarabia y siete concejales más de otras minorías por supuesto delito de sedición ha ordenado la libertad provisional de éstos, sin duda porque la autoridad judicial no ha encontrado antecedente que confirmara las denuncias que contra ellos formularon los caciquillos de Orihuela.

En cambio, no han sido puestos en libertad todavía los que se supone delincuentes de aquellos, entre los cuales está el ex diputado por el distrito. La organización obrera ha comprendido claramente que de lo que se trataba era de perjudicarla en su normal desenvolvimiento, tomando a Sarabia como pretexto para lograr las malas intenciones de sus enemigos, y ha hecho al libertado un cariñoso recibimiento.—Martínez.

Los trabajadores de los muelles de Santander

Se les hará justicia.
A las cuatro de la tarde de ayer fueron recibidos por el presidente accidental del Directorio, contraalmirante señor Magaz, nuestros compañeros Ramón Sánchez y Bruno Sánchez, presidente y vocal de la Sociedad «Trabajadores del Muelle de Santander».

Fueron nuestros compañeros a dar cuenta al Directorio de lo que proyectan los obreros llamados libres, quienes pretenden dar al traste con condiciones de trabajo muy estimables que ha conquistado la Sociedad a quien representan, condiciones que están en consonancia con las leyes y de las que nos hemos ocupado con más extensión en nuestro número del 6 del corriente.

Nuestros compañeros expusieron ampliamente todos los detalles relacionados con el problema, y el señor Magaz les prometió hacer justicia, estimando muy atendible el punto de vista de la Sociedad «Trabajadores del Muelle de Santander», y les prometió tener en cuenta cuanto le co-

municaban por si fuera necesario actuar en el asunto.

Después de la entrevista hemos hablado con los compañeros Ramón y Bruno, quienes nos manifestaron que estaban satisfechos del resultado de la gestión realizada, y abrigan la firme convicción de que, por muchos trabajos de zapa que se hagan por los elementos comunistas, de acuerdo con los católicos, no conseguirán lo que se proponen.

—Estamos dentro de la ley de la Marina—nos dijeron—y el señor Magaz, que la conoce especialmente por ser contraalmirante, nos aseguró que, por encima de la ley, no permitiría el Directorio que pasara nada.

Nuestros compañeros salieron hoy para Santander, en donde darán cuenta a sus representantes del buen resultado de las gestiones.

Nuestra enhorabuena.

UNA BODA

La hija de nuestro amigo don Francisco Segovia, señorita Anaclota Segovia, ha contraído matrimonio esta mañana en los Jerónimos, con don Diego Mazquiarán (Fortuna).

Desearios muchas felicidades a los nuevos desposados.

Información de sucesos

Atropellos.
Pélex Santibáñez sufrió lesiones leves por atropellarle con la moto que conducía, en la calle del Barquillo, Claudio Marcos.

—Pedro Carrasco, yendo montado en una bicicleta, fué atropellado por auto de Correos número 22, sufriendo lesiones leves.

Margarita Gómez García sufrió lesiones de pronóstico reservado que se produjo al volcar la moto que ocupaba en la calle del Príncipe, que conducía Fidenciano Muñoz.

Una mujer, grave.

Facunda Belloso, coima de José Bierra Gómez, que vive en la calle de Santa Ana, 14, fué agredida con una navaja por el José, causándole lesiones graves. Pasó al Hospital provincial.

Dos muertos.

En el puente de las Ventas ha sido encontrado el cadáver de un hombre que, como no mostrara señales de violencia, se supone sea muerte natural. No ha sido identificado.

Antonio Cerdas ha sido hallado difunto, al parecer por muerte natural, en el paseo Imperial.

Accidentes del trabajo.

Nicolás Lázaro Díaz padece lesiones leves que se produjo trabajando en la calle del Carnero, 17, cochera.

—Pablo Gómez Martín sufrió lesiones leves que se causó trabajando en la calle de Frances Rodríguez, 4.

El Socialismo en Cartagena

Nos interesa hacer constar que el único concejal que en Cartagena siguió fiel a la disciplina del Partido Socialista es el compañero Amancio Muñoz Zafra.

Lo que se refiere con otros titulados concejales obreros de dicha población, nada tenemos que ver con ello, y protestamos contra el título de socialistas que los caciques de Maestre y de García Vaso les quieren atribuir, para hacer creer a la opinión que todos somos unos.

Lo que no es verdad, porque aun hay clases, de un abigarrado «bolchevismo católico», tan exaltado en sus

discursos como desmentido en sus actos de gobernar.

El final, aludiendo a una supuesta revolución comunista, más que sincera convicción parece un ardid de viejo político que se complace en asustar a las gentes acomodadas para hacerse ambiente favorable a una política tan reaccionaria y brutal cual la que el señor Ossorio y Gallardo ejecutó el verano de 1919 en Andalucía, siendo ministro de Fomento.

La acción obrera

CONFÍTEROS

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró junta general la Sección de Confiteros, con extraordinaria concurrencia de asociados.

Fueron leídas y aprobadas las cuentas del socorro al paro forzoso, y se acordó publicar un Boletín trimestral en el que, para conocimiento previo de todos los asociados, se insertaran las cuentas.

Para cuidar escrupulosamente del saneamiento moral y económico dentro del oficio, se tomaron las siguientes resoluciones, en relación con la conducta o aptitudes de los compañeros a quienes se refieren los acuerdos:

Discutidas las aptitudes de un compañero, se acordó: que siga trabajando en su actual categoría dentro de una misma casa, por espacio de un año, y si el resultado es negativo, se le rebajará de categoría; a otro, darle un año de plazo para que corrija sus costumbres, y si pasado dicho plazo, que ha de ser trabajando en la misma casa, no se corrige, se le suspenderá el derecho al volante; a otro, por no estar trabajando a jornal y hacerlo con un tanto por ciento de su trabajo, lo que supone trabajar a destajo, se le suspenderá el derecho a volante durante dos años; suspensión de todos sus derechos a uno que cobró indebidamente el socorro de enfermo: rebajar de categoría, para los efectos del volante, a un compañero que, además de trabajar en el oficio, trabaja en otro muy distinto; un apercebimiento a otro compañero que constantemente comete toda clase de actos de indisciplina, y si no se corrige será expulsado; en las mismas condiciones de apercebimiento ahora y expulsión después si no se enmienda se juzgó a otro compañero, y, por último, se acordó juzgar la conducta de otro compañero, para el que el Comité propone la expulsión, en otra junta general, a fin de que el interesado o su padre puedan hacer la defensa.

Fuó aprobada por aclamación la gestión del Comité.

Quedó éste autorizado para que realice la labor oportuna, a fin de recoger dentro de la Sección al personal que aun no está asociado.

El fruto que de esta labor que se propone realizar el Comité ha de ser muy beneficioso para los intereses de los asociados, y la junta general así lo reconoció, a la vez que aplaudió el propósito del Comité.

Esta importante cuestión se tratará de nuevo con la extensión que merezca.

También anunció el Comité que tiene el firme propósito de continuar la acción de saneamiento moral del oficio.

Fuó muy importante esta junta general, tanto por el resultado de la misma como por la línea de conducta que marcó el Comité para lo sucesivo.

SOCORROS DE GAS Y ELECTRICIDAD

Para el sostenimiento de EL SOCIALISTA.

La Directiva de la Sociedad de Socorros de Gas, Electricidad y Simila-

res ha acordado donar cien pesetas para el sostenimiento de EL SOCIALISTA.

Estos compañeros de Gas y Electricidad, al tomar este acuerdo, ponen de manifiesto, una vez más, el espíritu de amor y de sacrificio que sienten por las ideas de emancipación del proletariado.

Tanto la Sociedad de resistencia de Gas y Electricidad como la Sección de Socorros han dado ya, como anteriormente decimos, reiteradas pruebas de aquel espíritu.

VIDRIEROS-FONTANEROS

Avisos de gran interés.—Una aclaración.

La Directiva de la Sociedad de Obreros Fontaneros y Vidrieros ruega a todos los asociados de esta entidad que hayan cambiado de domicilio que se pasen por la secretaría dentro del plazo de este mes para hacer las oportunas rectificaciones.

Asimismo se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta Sociedad que, en virtud de que desde el día 1.º del próximo diciembre se hará la cobranza a domicilio, el compañero que en esa fecha no se ponga al corriente será dado de baja.

Los compañeros de la Casa de Vicente Val dados de baja en la Sociedad por infracciones reglamentarias en la junta general celebrada el 14 de octubre próximo pasado, fueron tres, y no todos, como erróneamente se ha hecho público.

DEPENDIENTES DE PELUQUERIAS Y BARBERIAS

Esta Asociación se reúne en junta general mañana, martes, a las nueve y media de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para aprobar el estado de cuentas y otros asuntos de gran interés.

Para entrar en el salón es necesaria la cartilla de afiliado.—La Junta directiva.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Peluqueros y Barberos.

Tribunal industrial

Señalamiento de juicios.

Día 13 de noviembre.—A las diez y media: Daniel García Palancar reclama accidente a Bartolomé Sanz.—Jurados: Simón García y Julián Hernández, patronos; L. Briones y Miguel Llácer, obreros; José Pol, suplente.

A las once: Fernando Quevedo y Pedro Camo reclaman salarios a la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante.—Jurados: Arturo Lord y Manuel Abenza, patronos; Manuel Iglesias, suplente; Eusebio García y Juan Gálvez, obreros; Rufino Cortés, suplente.

A las doce: Francisco Ledesma reclama salarios a Casimiro Ledesma. Jurados: Santiago Blanco y Manuel Iglesias, patronos; Simón García, suplente; Laureano Briones y Lucio M. Gil, obreros; Luis Centenero, suplente.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.

ESLAVA.—A las seis, El amor no se rie.—A las diez y media, Las hijas del rey Lear.

PRICE.—A las seis y cuarto y a las diez y media, grandes atracciones, entre las que figuran Maya-Alaska (cantos y bailes orientales), El Mocheño (grandioso éxito) y Felito y las hermanas Gómez (con nuevo repertorio cada día).

Información de Vizcaya

BILBAO, 10.—Los navieros, que ahoran las enormes ganancias de la guerra, tienen el propósito de pedir al Directorio que se establezcan las subvenciones a la Marina mercante conforme a la ley de Maura, tan condescendiente con los plutócratas.

Conviene recordar que estos navieros, según ellos mismos dijeron, renunciaban a las primas porque con la guerra europea obtenían ganancias superiores a cuanto podían imaginar; la mayoría de los «parvenus» que por aquí padecemos lo son por haber negociado con las navieras.

Cuando el señor Alba quiso poner en vigor el impuesto de beneficios extraordinarios de la guerra, las Empresas navieras fueron las que lo malograron con su violenta campaña.

Y estos negociantes con las calamidades ajenas quieren ahora que la escaudada bolsa del país acuda en su auxilio, sin tener en cuenta que ellos negaron su concurso en los días de esplendor para sus negocios. Prefirieron gastar en orgías lo que pertenecía al país, delito de que les acusaría la conciencia si la tuvieran.

Que se consuelen con el recuerdo!

—Ha suspendido su publicación «Diario Vasco», órgano nacionalista-comunista, que se distinguía por su campaña antisocialista.

Que la tierra le sea leve.

—La autoridad militar ha multado a un comerciante por no querer vender azúcar.

—Han sido procesados el abogado Bartier y el procurador Inchausti, representantes de un patrono panadero de los que fueron encarcelados y luego puestos en libertad.

—El Pleno de delegados de la Unión General de Trabajadores de Vizcaya se reunirá el próximo domingo, a las diez y media de la mañana, en el Circulo Socialista.

Las Secciones que no hayan recibido los estatutos para que sean distribuidos entre los afiliados deben recogerlos a la mayor brevedad, para su estudio.

—La Sección de la Federación Gráfica Española se ha reunido en asamblea ordinaria, observándose el continuo progreso de estos compañeros.

Los subsidios entregados durante el trimestre suman 1.123 pesetas.

—Los ebanistas también han celebrado su asamblea ordinaria, despachando un interesante orden del día. Corresponsal.

ORTUELLA, 10.—Hace unas semanas se cometió un robo en la Cooperativa «La Fraternidad Ortuellana», regentada por comunistas.

La noticia, en sí, no parece tener importancia, porque sucesos de esta índole son frecuentes. Pero en este caso resulta que el autor del robo es un comunista, «hombre de confianza» de los primates de su partida.

En el pueblo se dice que lo desaparecido asciende a 14.000 pesetas, relacionando este hecho con las cuentas de la pasada huelga minera, que nadie las presenta, no sabiendo si lo recaudado se ha evaporado. ¿Y como da la casualidad que lo recaudado para dicha huelga fueron 15.000 pesetas!...

Pero no es esto sólo, sino que por lo que se ve, algunos líderes están comprometidos en el asunto. ¿Será esta la «moral» revolucionaria de los bolcheviques de estas latitudes? Pérez, que tan escrupuloso fué al examinar, en una serie de artículos (este sujeto todo lo hace por series, hasta las apuestas), las cuentas de la Unión General, injuriando de paso a honrados compañeros, podía pasar sus ratos de ocio en examinar en el mismo periódico en que antes lo hizo las cuentas de sus compinches.—C.

Folleto de EL SOCIALISTA (36)

LA MUJER

EN EL PASADO, EN EL PRESENTE Y EN EL PORVENIR

POR AUGUSTO BEBEL

(Continuación.)

dos sexos, excepto en el modo de expresarse.» Eduardo H. Maxwell, rector del Colegio Swarthmore, en el Delaware, autor de la obra donde encontramos los datos anteriores (1), dice que, según una experiencia de cuatro años, ha llegado a creer firmemente que desde el punto de vista moral y hasta desde el punto de las costumbres la coeducación dió los resultados más apreciables. Esto lo digo de pasada para los que se asustan y temen toda clase de desórdenes en la coeducación. «¿Cuánto viejo peluquín tendremos que cortar para abrir paso a la razón y a la verdad sencilla!»

Se objeta que no es «decoroso» que las estudiantes entren al lado de los estudiantes en los anfiteatros, climas y salas de maternidad. Si el hombre procede a sus estudios médicos en seres femeninos a presencia de otras mujeres, enfermeras y hermanas de la Caridad, no sé por qué ha de espantarse de que hagan lo mismo las estudiantes. Del profesor depende la seriedad y dignidad de la actitud de los alumnos en casos ta-

les. Por lo regular, a las mujeres que hoy se dedican a tales estudios hay que suponerles una fuerza tal de voluntad que en esto superan a los estudiantes masculinos, como demuestran profesores que han enseñado simultáneamente a alumnos de ambos sexos. El celo de las mujeres es también, generalmente, mayor que el de los jóvenes. En fin, las mujeres podrían, una vez acabados sus estudios de Medicina, emprender la instrucción de sus congeneres—si decididamente se abstina en considerar necesaria la separación de los sexos, poco natural cuando se trata de cosas de la naturaleza.

En realidad, otros son los móviles que impulsan la mayor parte de los profesores de Medicina, y sobre todo a los de la Facultad, a adoptar con las estudiantes una actitud hostil. Ven en ellas una disminución de su importancia; temen perder la consideración que les tributa el profano vulgo si éste ve que en un cerebro femenino cabe una ciencia que hasta hoy sólo ha estado reservada a lo más escogido del sexo masculino.

A pesar de cuanto pueda objetarse no es menos cierto que nuestro estado universitario se encuentra como nuestro estado general de educación: en una situación prearia. En la escuela primaria se hace perder al

niño el tiempo más precioso para atiborrar su cerebro de cosas que no concuerdan ni con la razón ni con las demostraciones de la ciencia: se le carga un pesado fardo cuyo empleo no hallará en la vida, y que, antes bien, le estorbará en su porvenir y en su desarrollo; lo mismo ocurre en nuestras escuelas superiores. En los establecimientos donde se prepara para el ingreso en los estudios universitarios se rellena la memoria de los alumnos con un farrago de materias áridas e inútiles, cuyo estudio absorbe el más precioso tiempo y la mejor fuerza de sus cerebros; con frecuencia procedese de la misma manera en la Universidad, en donde se les enseña un conjunto de cosas que son caducas, anacrónicas, superfluas, al lado de una mínima proporción de cosas útiles. La mayoría de los profesores, una vez han establecido sus programas de curso, los repiten durante años y más años, semestre por semestre, sin omitir las boberías que están plagados. Las altas funciones de la enseñanza se convierten para muchos en un oficio puro y sencillo, y los estudiantes no han menester mucha sagacidad para darse cuenta de ello. La idea que éstos se forman de la vida universitaria contribuye también a no hacerles tomar muy en serio sus años de estudios, y más de uno que quisiera considerarios con formalidad ha de desengañarse al ver el método de enseñanza pedantesco y fastidioso de la mayoría de los profesores. Llega la época de los exámenes y se llenará entonces la cabeza rápidamente, mecánicamente, en un par de meses, de lo que parece absolutamente indispensable para poder pasar. Una vez transcurrido el examen y obtenida alguna situación administrativa o profesional, la mayor parte de esos «letrados» continúa

desempeñando su tarea de una manera puramente mecánica y rutinaria, y encuentran muy mal que algún «letrado» no les acoja de la manera más repulsosa, no considerándolos ni tratándolos como una raza de hombres aparte y de una nobleza superior. Únicamente el hombre que desea hacer progresos no descubre hasta más tarde las cosas inútiles que ha aprendido, con exclusión de las que más necesarias le hubieran sido, y sólo entonces comienza a aprender efectivamente. Durante la mejor parte de su vida le han importunado con una multitud de cosas inútiles o perjudiciales; se ve precisado a consagrar otra parte a librarse de ese farrago y colocarse, a fuerza de tiempo, y sólo entonces puede convertirse realmente en un miembro útil de la sociedad. Muchos no llegan a salir de la primera fase, otros se petrifican en la segunda y únicamente un reducido número logra remontarse hasta la tercera.

Pero el «decoro» exige que se conserve todo ese desecho de la Edad Media, todas esas inútiles materias de enseñanza, y como las mujeres, por razón de su sexo, son desde luego excluidas de las escuelas preparatorias, semejante situación ofrece un pretexto cómodo para cerrarles las puertas de los anfiteatros. Uno de los profesores de Medicina más renombrados de Leipzig hizo un día con toda franqueza la siguiente confesión a cierta dama: «La educación escolar no es realmente necesaria para comprender la Medicina; pero hay que exigirla como condición preliminar de introducción a los estudios para que no sufra el prestigio de la ciencia.»

El profesor Bischoff, de Munich, ha dado, entre otras, por razón del

consejo que da a las mujeres para que no se entreguen al estudio de la Medicina, «la brutalidad de los estudiantes», lo cual es en realidad muy significativo. El mismo profesor dice, además, en un pasaje de su trabajo sobre el asunto en cuestión: «Por qué no considero, aun siendo profesor, que esta es otra razón, que una mujer interesante, inteligente y hermosa más que lo corriente pueda seguir un curso relativo a cualquier ciencia sencilla? Es esto una opinión que abunda visiblemente el señor Von Sybel, el cual se expresa así: «Es raro que un hombre rehuse a una alumna deseosa de aprender y amable su concurso y su ayuda.»

Sería lastimoso perder una palabra más en refutar semejantes «razones» y tales ideas. Tiempo llegará en que no preocuparán la brutalidad de las personas bien criadas ni el espíritu de rutina, de las veleidades sensuales de los sabios, y en que sólo se hará lo que la razón y la justicia ordenen.

Como ya hemos observado, las tradiciones, llenas de prejuicios, que sufren Europa en general y Alemania en particular, no son tan abundantes en América del Norte. Por eso las mujeres han llegado allí a situaciones muy consideradas, como médicas, abogadas, profesoras, y esto en los mejores establecimientos de instrucción—las mujeres usufructúan en América la mayoría de las plazas de enseñanza—y en los diversos empleos públicos de los Municipios o del Estado. También en Rusia sustentase acerca de la mujer ideas mucho más libres y más elevadas que en Alemania. Numerosas mujeres rusas se han dedicado con gran éxito a los diferentes estudios científicos. En la primavera de 1878, una estudiante rusa, en Berna, Mlle. Lutwinow, de Tou-

la, hizo unos exámenes tan brillantes, especialmente en matemáticas, que la Facultad de Filosofía le concedió por unanimidad el diploma del doctorado con la nota mejor. Un hecho análogo registrábase meses después con una austríaca, mademoiselle Welt, ante la Facultad de Medicina de Berna, y tras éstos se han registrado numerosos casos (1).

El Gobierno alemán, en las pocas cosas en que ha empleado mujeres, por puro espíritu de especulación, sólo las ha considerado como una mano de obra menos cara, que paga, por servicios idénticos, mucho peor que la de los hombres. Pero como éstos, en las condiciones actuales, están ya animados personalmente, ante la mujer, de sentimientos hostiles, nacidos de la concurrencia, y como esta concurrencia se duplica por el hecho de que sus brazos corren peligro de ser suplantados por otros menos caros, resulta de ahí, para las mujeres, una situación que nada tiene de agradable y que es causa de muchos conflictos. Añádase a esto que en Alemania el ejército arroja cada año, en subalternos librados del servicio y en oficiales reformados, gran cantidad de aspirantes a empleos administrativos, que no queda ya puesto para las otras fuerzas activas. De ahí viene una separación de las mujeres ya empleadas. Tampoco hay que desconocer que, como consecuencia de haberse extremado la du-

(Se continuará.)

(1) «An Address upon the Co-Education of the sexes.» Filadelfia.

¿QUE DOCUMENTOS SON ESOS?

Notas de El Ferrol

EL FERROL, 10.—Se nos dice que hace unos días un ordenanza del Municipio recorre muy sigilosamente, como obedeciente a una consigna, varios establecimientos industriales y casas particulares con unos libros de actas o de lo que sean, pero que pertenecen al Ayuntamiento, suplicando a los ex concejales que firmen lo sancionado de un año a esta parte.

En las oficinas municipales se nota estos días inusual movimiento. Se trabajan horas extraordinarias, sin duda para ordenar lo desordenado, y algunos empleados andan un tanto descompuestos.

Por lo que pudiera haber, no sería conveniente que se girase una visita de inspección a este Ayuntamiento y revisar de un quinquenio a esta fecha todo lo hecho a la sombra de la política liberalconservadora, y en el uso del nombramiento de los empleados que, contra reglamento, lo fueron para el cargo de oficial mayor y archivero-bibliotecario del mismo?

¿Otro contubernio?

Se asegura también que en el nuevo Ayuntamiento se prepara la formación de otro contubernio para conceder a un señor sacerdote la capellanía del cementerio de esta ciudad. Pero parece que no hay acuerdo entre los nuevos concejales, y esto da lugar a que se forme un bloque defensor del aspirante a la capellanía.

¿Triunfarán los contubernios? ¿Sería cosa de pensar que El Ferrol está condenado a caciquismo perpetuo?—Maty.

Notas abulenses

Por las casas baratas.

AVILA, 10.—Nuestro compañero Licinio Avila, acogido al derecho que se concede a todos los ciudadanos para hacer uso de la palabra en las sesiones de los Ayuntamientos, denunció en la última sesión el incumplimiento de la ley de Casas baratas, y demandó que se haga el proyecto y empiece la construcción cuanto antes.

Otros compañeros piensan también denunciar las infracciones que comete el Ayuntamiento en las leyes de carácter social, especialmente.

Contra la Caja de previsión.

A pesar de los constantes requerimientos de los directores de la de Salamanca, los encargados aquí de fundar la Caja de Previsión se resisten a ello, y el vocal obrero de la Comisión paritaria ha informado al Instituto y a la regional de las maniobras de estos señores.

Accidente del trabajo.

A consecuencia del accidente sufrido por unos obreros en unas obras de El Escorial, ha sido necesario amputar una pierna.

ALMACENES "GASPAR" OLIVAR, 1

La Casa que más barato vende. Tejidos, confecciones y géneros de punto. Sucursal: Bravo Murillo, 124.

EL CAPITAL POR CARLOS MARX

Precio del ejemplar:

En rústica..... 5 pesetas. Encuadernado..... 7 —

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando su importe, más 35 céntimos para el certificado.

BIBLIOTECA SOCIOLOGICA

DE AUTORES ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS

Van publicados los volúmenes siguientes:

- I. Castán (J.).—La crisis del matrimonio..... 12
II. Kobatch (R.).—Política económica internacional..... 9
III. Murray (R. A.).—Lecciones de Economía política..... 7
IV. Tugan-Baranowsky.—Los fundamentos teóricos del marxismo..... 6
V. Colmo (A.).—Los países de la América latina..... 10
VI. Herkner (E.).—La cuestión obrera..... 10
VII. Waxweller.—La cuestión de Bélgica..... 3
VIII bis. Idem.—El proceso de la neutralidad belga..... 1
VIII. Damaschko (A.).—La reforma agraria..... 6
IX. Pérez Díaz (P.).—El contrato de trabajo y la cuestión social..... 5
X. Seton Watson, J. D. Wilson, Zimmer y Greenwood.—La guerra y la democracia..... 5
XI. Navarro de Palencia (A.).—Socialismo y derecho criminal..... 5
XII. González Blanco (A.).—El profesor Saldaña y sus ideas sociológicas..... 5
XIII. Tugan-Baranowsky (M.).—El socialismo moderno..... 7
XIV. Sánchez de Toca (J.).—Regionalismo, municipalismo y descentralización..... 8
XV. Gide (Ch.) y Rist (Ch.).—Historia de las doctrinas económicas. (En prensa).

Diríjanse los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, o a EDITORIAL REUS, S. A.—Cañizares, 3 duplicado, y Prclados, 6.—MADRID (X)

tarle un pie a nuestro compañero Vicente Erce.

Este accidente ha dado lugar a que sepamos que en el hospital de El Escorial se carece de los elementos más necesarios para toda clase de operaciones, pues el instrumental de cirugía se encuentra en pésimas condiciones.

Notas obreras.

Ha sido elegido para formar parte del Comité ejecutivo de la Junta provincial de Subsistencias nuestro compañero Licinio Avila.

La Agrupación Socialista ha tomado el acuerdo de dirigirse a la Junta Local de Reformas Sociales pidiéndole el cierre de las tabernas con arreglo a la legislación vigente.—Corresponsal.

Los colaboradores

Hoy comenzamos a dar una nueva sección, titulada «La Escuela y la vida», a cargo de nuestro ilustrado camarada Dionisio Correa, muy competente en estudios pedagógicos.

—Se ha encargado de la sección de sucesos nuestro compañero Rafael Carbonell, que, por su profesión, tiene una especial preparación para estas informaciones.

Con hechos demostramos a nuestros lectores el interés que ponemos en mejorar la confección de EL SOCIALISTA, que debe ser propagado con verdadero entusiasmo en toda España.

En favor de "EL SOCIALISTA"

Pesetas

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like MADRID—M. Rojo, 1.75; C. Ramírez, 2; A. Fabra, 4.75; J. F. Guevara, 4; Dos emes, 10; El motorista, 392; Grupo Previsor de Ebanistas, 5; J. F. de León, 5; Anparo Mejía, 5; P. Iglesias, 5; D. Casado, 2; Ferrovianos (1.ª zona), 10; C. de Julián, 0.50; E. Yudes, 0.50; F. Escobar, 1; A. Matesanz, 1.55; L. Arribas, 1.55; Grupo Socialista de la Madera, 5; YELLA—Agrupación Socialista, 54; BARACALDO—Sindicato Metalúrgico, 2; BEASAIN—Sindicato de Obreros Metalúrgicos, 2.15; LANGHEO—B. Tomas, 1; VALENCIA—Vicente Lacambra, 3; Manuel Molina, 1; Miguel Salvador, 1; Salvador Allaga, 1; José Serrador, 5; José María García, 1; José Esteve, 1; Gonzalo Cuadado, 3; Antonio de Gracia, 1; José María Soto, 5; Juan Cosme, 1; Salvador Marco, 5; Manuel Cases, 5; Miguel Santodomingo, 2; Gerardo Iscar, 1; Juan Verdú, 1; Manuel Raimundo, 3; Isidro Escandell, 1; Manuel Blasco, 1; BERMILLO—P. de la Iglesia, 1; BARACALDO—Sindicato Metalúrgico, 1; MANZANARES—Casa del Pueblo (noviembre), 5; BARCELONA—E. Fusimafia, 2; OVIEDO—M. Vigil, 5; María Cases, 2; PALENCIA—Moisés Conde, 10; SAN SEBASTIAN—Unos compañeros, 5; Total, 74.354,91

NOTAS DEPORTIVAS

Como todos los años

Mar de fondo.

Los partidos de entrenamiento de los equipos Probables y Posibles ha traído, como consecuencia, el flojedad a que ya estamos abocados desde hace algunos años, y que seguiremos estándolo hasta que las Federaciones estén formadas por personas ajenas en absoluto a los Clubs, única manera de que las cosas vayan por buen camino.

La Federación señaló la fecha del 7 (viernes) para jugar el primero de los tres partidos a celebrar, y hubo de suspenderse este encuentro por haber recibido cartas del Athletic y del Racing, diciendo que no podrían asistir a este partido los jugadores seleccionados de estas dos Sociedades, por serles imposible jugar en días laborales.

En vista de lo cual la Federación suspendió el partido del domingo de campeonato para celebrar el de entrenamiento.

Esto sentó muy mal, lo mismo en uno que en otro equipo, y desobediencia a la Federación, acordaron celebrar el partido de campeonato y no concurrir al de entrenamiento.

Y en esta situación está el caso; lo más lamentable es que parece ser que ha movido los muñecos un señor al que se había apartado definitivamente de los manejos a que estuvo dedicado desde hace bastante tiempo, y cuya labor fue funesta para el fútbol regional, el cual asistió a la reunión celebrada el sábado por la noche, donde se acordó la célebre nota que publicó la prensa del domingo, en la que habrá podido darse cuenta la afición que se trata, como ya se hizo el pasado año, de entorpecer la marcha del campeonato.

Y como no estamos para hacer el caldo gordo a quienes van en contra del deporte, esperamos expectantes a ver cómo se arregla este lío.

DOS PARTIDOS EN UN DIA

Probables y Posibles.

Ayer, por lo pronto, se celebró el partido de Probables y Posibles en

el campo de la Ciudad Lineal, y el de campeonato Racing-Athletic en el Stadium Metropolitano.

Los dos carecieron de interés y fueron presenciados por regular concurrencia, terminando el primero con la victoria de los Posibles, por dos tantos a uno.

Los equipos fueron:

Probables: Martínez, Marqués, López-Cebán, Mengotti, Calleja, Mejías, Muñagorri, Valderrama, Bernabeu, Pérez, Del Campó.

Posibles: Julio García, Manzanedo, Escobal, Mayo, René Petit, Leatherdale, Contreras, Ubeda, Mendieta, Torres, Peña.

Árbitro, Nieto.

Los dos tantos de los Posibles fueron marcados por Peña y René Petit, éste de un tiro precioso, desde larga distancia.

El de los Probables, por Valderrama. Se jugaron dos tiempos de media hora.

En el intermedio se celebró una carrera ciclista de entrenadores con moto, que dió el siguiente resultado:

1.º Moleria, entrenado por Uribealgo, en doce minutos, cincuenta segundos, dos quintos; la distancia a recorrer era nueve kilómetros.

2.º Antón, entrenado por Manchón.

3.º Aparici, entrenado por Du-tray.

4.º Gómez, entrenado por Sagrario.

Después se celebró una carrera de motos a quince vueltas.

1.º Uribealgo, que tardó en dar la seis minutos diez y seis segundos.

2.º Manchón.

3.º Sagrario.

Athletic-Racing.

Como decíamos anteriormente, este partido terminó con un empate a dos tantos, marcados, los del Athletic, por Tuduri, que jugó de interior derecha, y los del Racing, a causa de «penalty», muy bien colocados por Caballero; los cuatro en el primer tiempo.

Domino más el Athletic, y los dos equipos se presentaron de la siguiente forma:

Athletic: Barroso, Pololo, Patarrita, Marín, Burdiel, Olarrriaga, Amán, Tuduri, Triana, Ortiz, Olaso.

Racing: Albende, Nicolás, Llorente, Gonzalo, Caballero, Ortiz, Alvarado, Aguirre, Vicente, Alvarez (R.), Fuertes.

Árbitro de este encuentro, señor Echaniz.

Equipos aruales.

Al comentar la actuación del equipo gallego Celta fué cambiada una palabra por otra que no conviene rectificar para que no dé lugar a supigación. Donde dice rarales, nosotros quisimos poner ricales; tal vez lo entrevésado de nuestra letra fuera la causa de dicha errata.

A. GARGIA

Información de sucesos

Caidas casuales.

Alfredo Saganutte se produjo lesiones de pronóstico reservado al caerse casualmente en su domicilio, paseo de Rosales, 50.

Lorenzo Julia Mateos se produjo lesiones de pronóstico reservado al caerse por la escalera de su casa, calle de Jesús del Valle, 27.

Atropello.

Eugenio Sánchez Toledo padece lesiones de pronóstico reservado, que le produjo por atropello el tranvía 151 en la calle del General Ricardos.

Accidentes del trabajo.

Victor Prieto Alonso, arreglando un farol en la calle de Santa Engracia se causó lesiones leves.

Dolores Leandro Méndez sufre lesiones de pronóstico reservado que se causó trabajando en la calle del Olivar, 51.

Gregorio Sanz Chinchón sufre lesiones de pronóstico reservado que se produjo trabajando en un autocamión.

José Rogelio Pallín sufre lesiones leves que se causó trabajando en la estación del paseo Imperial.

Laureano Félix Gómez, trabajando en la calle de Ponzano, 45, se causó lesiones leves.

Noticias del extranjero

Los servicios postales en Suiza.

Al comenzar octubre último había en Suiza 15.747 personas dedicadas al servicio de Correos y 5.748 al de Telégrafos y Teléfonos.

Suiza es uno de los países en que mejor organizados están los servicios postales y de comunicación.

La crisis portuguesa.

Parece que hay grandes dificultades para resolver la crisis política portuguesa.

Alfonso Costa, en el que había grandes esperanzas de que tornara Gobierno, ha declarado su fracaso y devuelto los poderes al presidente de la República.

Ha sido encargado de formar Gabinete el senador Catano Menezes.

Emisión que fracasa.

La emisión en Londres de un millón de libras esterlinas en obligaciones de Finlandia ha sido un completo fracaso.

La política de Mussolini.

El Presupuesto italiano para el año 1923-24 presenta un déficit que se calcula en 4.453 millones de liras.

En el Presupuesto del año anterior dicho déficit sólo era de 2.852 millones.

El Gobierno de Mussolini acaba de decretar que el día 20 del mes actual se clausure el Parlamento por un plazo de catorce días.

Disolución del fascismo napolitano.

El Directorio del fascismo italiano ha decretado la disolución de los fascios de Nápoles, a fin de reprimir inexorablemente todo movimiento sedicioso de los fascistas indisciplinados, que ya habían producido incidentes que no satisfacían a Mussolini ni al Directorio de dicho partido.

A recibir a los reyes de España.

Según «Il Popolo d'Italia», órgano del fascismo, los reyes de España desembarcarán en Gaeta.

La escuadra italiana saldrá al encuentro de los barcos españoles, esperándose a los reyes en el cabo Carbonari.

Economía en Guerra, en el Brasil.

La Cámara del Brasil ha reducido a la mitad el presupuesto de Guerra, economizando 9.000 contos.

Las elecciones municipales en los Estados Unidos.

Se están celebrando en los Estados Unidos de Norte América las elecciones municipales.

De los datos que se tienen de 13 Estados, se deduce que la situación política no se modifica, pues tanto republicanos como demócratas mantienen en sus posiciones.

ACUERDO INTERESANTE

Se creará en Bilbao un refugio nocturno

BILBAO, 10.—Defendida la idea por el alcalde en un elocuente discurso, el Ayuntamiento, ha tomado en sesión pública el acuerdo de rechazar la propuesta de construcción de un monumento al Sagrado Corazón de Jesús, y dedicar al sostenimiento de un Refugio nocturno las 800.000 pesetas consignadas para el monumento. El fin humanitario del acuerdo ha producido muy grata impresión en esta capital.—J. S.

Se ha voceado EL SOCIALISTA

CERVERA DEL RIO ALHAMA, 10. El compañero Emilio Gutiérrez, presidente de la Agrupación Socialista, se ha encargado, por primera vez, de vocear EL SOCIALISTA. La novedad ha aumentado el paquete en 25 números con motivo de esta idea, y se hubieran vendido más del doble.

La labor hecha por el amigo Gutiérrez es meritoria. Ella sirve de estímulo y rompe con la costumbre de llevar el periódico con cierta timidez, cual si se tratara de ocultar un delito.

En su constante vocear, nuestro amigo empleaba estilo y voces diferentes, denotando con ello su falta de costumbre. Unas veces pregonaaba con voz azarosa, entrecortando las palabras otras y casi siempre en completa desafección. Lo que si hacía nuestro amigo es vocear con orgullo, poner tal interés y entusiasmo en su santa misión, que meditando acerca de la importancia que esto tiene, hemos sentido verdadera emoción. Son estos detalles pequeños que tienen un resultado positivo grande. A pesar de su poca dificultad, muchos no nos sentimos con arte ni facultades para hacerlo. ¡Y es tan necesario!

Mayor que la venta, es el efecto moral producido por el éxito de la iniciativa.—Celso Alfaro.

Ecos mundiales

Noruega tiene otro partido comunista.

Los moscovitas siguen siendo tan prolíficos como ineficaces. Hace tiempo, la Tercera Internacional dictó desde Moscú órdenes terminantes acerca de la conducta y organización del partido comunista noruego.

Ahora se ha reunido el partido en Cristianía y ha rechazado el ukase moscovita, dividiéndose otra vez los comunistas noruegos.

Una minoría no conforme con desacatar los mandatos de Rusia se retiró de la asamblea y ha constituido un nuevo partido comunista en Noruega.

Por lo que se ve, Moscú sigue estando en pleno éxito, ya que su lema de «divide y vencerás» continúa a la orden del día hasta en sus propias fuerzas.

Más éxitos electorales en Francia.

En la votación de segundo turno para elegir dos concejales en el distrito de Saint-Rambert, han triunfado los candidatos socialistas, camaradas Peeters y Fournier, que luchaban frente a frente con los del bloque nacional y reaccionario.

También en la elección de un diputado provincial en el Cantón de Ca-

La encuesta del Ateneo Socialista barcelonés

La encuesta con que, según anunciamos a nuestros lectores, trata el Ateneo Socialista de Barcelona de averiguar la causa o causas de la falta de concurrencia, que es de notar en toda conferencia que haga pensar o meditar al auditorio, ha quedado concretada en el interrogatorio siguiente:

¿A qué se cree ser debida la falta de asistencia mencionada?

¿Tiene tal causa o tienen tales causas remedio?

¿Qué remedio o qué remedios serían más convenientes adoptar?

Se ruega que las contestaciones se dirijan a la Sección de encuesta de EL SOCIALISTA de Madrid o al Ateneo Socialista de Barcelona, calle de Peñ de la Creu, 14, principal.

"BOLETIN DE ESTADISTICA"

Hemos recibido el número correspondiente a julio-septiembre del Boletín de Estadística, que se publica en el ministerio de Trabajo por la Dirección general de Estadística.

Es un resumen de datos llenos de interés, que demuestra los progresos efectivos que van realizándose en este sentido en España.

AMOR Y TRABAJO

Comedia en tres actos, por VICENTE LACAMBRA SERENA

Obra de ideas, de pasión amorosa y serena de pensamiento, estrenada con éxito extraordinario. Su autor, nuestro querido compañero, cede para EL SOCIALISTA el 50 por 100 de la venta de ejemplares, como lo hizo con su drama «Yo no mato».

PRECIO: 250 PESETAS

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 35 céntimos para certificado y franqueo.

El más fino, el más puro

COÑAG FARO

Pedido en todas partes.

lais-Norte ha salido vencedor el camarada Levrai, del Partido Socialista, y derrotado el del bloque.

Reclamación de los mineros franceses.

Los mineros de Saint-Etienne, reunidos en la Bolsa del Trabajo, han acordado enviar a la Patronal un requerimiento dando al Comité huelterro un plazo hasta el día 16 del actual para que satisfagan las reivindicaciones relativas a salarios, caja autónoma, vacaciones retribuidas y amnistía para los condenados políticos y los mineros del Mosela.

Catástrofe en una mina.

En Beckley (Virginia Occidental) ha ocurrido una tremenda catástrofe minera a causa de una explosión de gas.

Había trabajando 63 obreros, de los cuales sólo se han salvado 36. Van ya extraídos 27 cadáveres.

La huelga de Varsovia.

En virtud de un acuerdo ha terminado totalmente la huelga general que durante varios días ha habido en la capital de Polonia.

La vida cara en Hungría.

A causa de la carestía de la vida en Hungría el Gobierno ha decidido aumentar los sueldos de los empleados del Estado en un 25 por 100.

La Asociación nacional de Empleados ha manifestado que tal aumento es insuficiente, ya que el costo de la vida ha duplicado durante el mes pasado.

Impuesto sobre los beneficios.

Las Cortes de Bolivia han aprobado anteayer una ley por la que se establece un impuesto sobre los beneficios extraordinarios que se obtienen en la explotación de las minas.

Manuel Cabañas

Bajo los efectos de una terrible sensación dolorosa, que ha sobrecogido nuestros espíritus, escribimos estas líneas. Manuel Cabañas ha muerto. Nos repetimos la frase, y parece que no acertamos a creerla.

Y sin embargo, ahí vimos un cadáver rígido, en la Redacción, donde a diario compartía con nosotros, como ordenanza, la actividad de las tareas, que resultaba menos abrumadora cuando se realizaba con el carácter jovial, animoso y de franca alegría que siempre puso Cabañas en su labor. Cualidades de simpatía que cautivaban para el finado correligionario el cariño y la amistad de cuantos le trataban.

Su muerte nos ha sorprendido doblemente, por cuanto Cabañas venía haciendo su vida normal, y aunque enfermo del estómago no pudimos sospechar el sábado en nuestra despedida que aquellas habían de ser las últimas palabras que cambiáramos con nuestro correligionario, que parecía mejorado de su afección. Pero la fatididad así lo dispuso, y hoy, al llegar a la Redacción, a primera hora de la mañana, supimos con estupor que Cabañas, cuando realizaba su acostumbrado trabajo de arreglo y limpieza en nuestras oficinas, sintióse repentinamente enfermo y murió sin que apenas pudieran prestarse los solícitos y rápidos auxilios que se le ofrecían.

Pese a nuestros mejores deseos, la realidad es definitiva. Cabañas, el buen amigo y compañero, ha muerto. Deja un hogar de trabajador, pobre y entristecido. Siete hijos quedan faltos de amparo y de cariño del padre.

Ante el dolor inmenso, del que participamos, que siente la familia, expresamos nuestro sentimiento y ofrecemos cuanto en lo posible podamos hacer por la viuda y los huérfanos.

De nuevo la muerte ha sido cruel con uno de los nuestros. Descansen en paz el infortunado compañero.

Publicaciones de la FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL DE AMSTERDAM (editadas en francés)

Resolutions des Conférences Internationales du Travail..... 1
Compte Rendu du Congrès Syndical International Amsterdam..... 1,50
Rapports des Délégations envoyées par la Fédération Syndicale Internationale..... 2
Compte Rendu du Congrès Syndical International Londres..... 3
Premier Rapport sur l'activité de la Fédération Syndicale..... 5
L'enquête sur la journée de huit heures..... 1
Premier annuaire de la F. S. I..... 3
Résolutions de la Troisième Conférence Internationale du Travail..... 1
Guerre et la guerre, par Edo Fimmen..... 1
La Fédération Syndicale Internationale par Edo Fimmen..... 1
La Fédération Syndicale Internationale et la Réorganisation Economique par Leon Jouhaux..... 1
La Protection de la Jeunesse Ouvrière..... 2
Les Femmes et les Enfants dans l'Industrie Textile, par doctor Marion Phillips..... 1
Le Mouvement Syndical International..... 2

Publicaciones de la FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL DE AMSTERDAM (editadas en francés)

Resolutions des Conférences Internationales du Travail..... 1
Compte Rendu du Congrès Syndical International Amsterdam..... 1,50
Rapports des Délégations envoyées par la Fédération Syndicale Internationale..... 2
Compte Rendu du Congrès Syndical International Londres..... 3
Premier Rapport sur l'activité de la Fédération Syndicale..... 5
L'enquête sur la journée de huit heures..... 1
Premier annuaire de la F. S. I..... 3
Résolutions de la Troisième Conférence Internationale du Travail..... 1
Guerre et la guerre, par Edo Fimmen..... 1
La Fédération Syndicale Internationale par Edo Fimmen..... 1
La Fédération Syndicale Internationale et la Réorganisation Economique par Leon Jouhaux..... 1
La Protection de la Jeunesse Ouvrière..... 2
Les Femmes et les Enfants dans l'Industrie Textile, par doctor Marion Phillips..... 1
Le Mouvement Syndical International..... 2

Publicaciones de la FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL DE AMSTERDAM (editadas en francés)

Resolutions des Conférences Internationales du Travail..... 1
Compte Rendu du Congrès Syndical International Amsterdam..... 1,50
Rapports des Délégations envoyées par la Fédération Syndicale Internationale..... 2
Compte Rendu du Congrès Syndical International Londres..... 3
Premier Rapport sur l'activité de la Fédération Syndicale..... 5
L'enquête sur la journée de huit heures..... 1
Premier annuaire de la F. S. I..... 3
Résolutions de la Troisième Conférence Internationale du Travail..... 1
Guerre et la guerre, par Edo Fimmen..... 1
La Fédération Syndicale Internationale par Edo Fimmen..... 1
La Fédération Syndicale Internationale et la Réorganisation Economique par Leon Jouhaux..... 1
La Protection de la Jeunesse Ouvrière..... 2
Les Femmes et les Enfants dans l'Industrie Textile, par doctor Marion Phillips..... 1
Le Mouvement Syndical International..... 2

Publicaciones de la FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL DE AMSTERDAM (editadas en francés)

Resolutions des Conférences Internationales du Travail..... 1
Compte Rendu du Congrès Syndical International Amsterdam..... 1,50
Rapports des Délégations envoyées par la Fédération Syndicale Internationale..... 2
Compte Rendu du Congrès Syndical International Londres..... 3
Premier Rapport sur l'activité de la Fédération Syndicale..... 5
L'enquête sur la journée de huit heures..... 1
Premier annuaire de la F. S. I..... 3
Résolutions de la Troisième Conférence Internationale du Travail..... 1
Guerre et la guerre, par Edo Fimmen..... 1
La Fédération Syndicale Internationale par Edo Fimmen..... 1
La Fédération Syndicale Internationale et la Réorganisation Economique par Leon Jouhaux..... 1
La Protection de la Jeunesse Ouvrière..... 2
Les Femmes et les Enfants dans l'Industrie Textile, par doctor Marion Phillips..... 1
Le Mouvement Syndical International..... 2

Publicaciones de la FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL DE AMSTERDAM (editadas en francés)

Resolutions des Conférences Internationales du Travail..... 1
Compte Rendu du Congrès Syndical International Amsterdam..... 1,50
Rapports des Délégations envoyées par la Fédération Syndicale

SUSCRIPCIÓN:
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.
Extranjero: trimestre.....

El cierre de las tabernas

El sábado por la tarde fueron a visitar al presidente del Directorio, en representación de la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo, los compañeros Rufino Cortés, Antonio Fernández Quer, José García y Francisco Olalla.

El objeto de la entrevista era el de solicitar del Directorio que se de cumplimiento a lo acordado por la Junta Local de Reformas Sociales en relación con el cierre de las tabernas.

Expuesto el objeto de la entrevista por nuestros queridos camaradas, el señor Primo de Rivera aludió a la disposición publicada en la *Gaceta* (en nuestro número del sábado) y a lo que los representantes de la Casa del Pueblo manifestaron que la aludida disposición resultaba insuficiente, y con este motivo expusieron su criterio sobre los diversos aspectos sociales de la taberna, y señalaron los perjuicios que produce en el obrero, tanto en el orden cultural como en el moral y físico, y en el económico, el hecho de tener abiertos dichos establecimientos un excesivo número de horas diarias.

La entrevista terminó diciendo el señor Primo de Rivera que le parecía bien la idea que le expusieron nuestros compañeros de hacer un proyecto de reforma de la taberna, y que le llevarán dicho proyecto para estudiarlo.

LA REUNION DE AMSTERDAM

Se rechaza el frente único con Moscú

(De nuestro corresponsal.)

PARIS, 11 (3 t.).—Ayer terminaron los trabajos, y acabamos de llegar de Amsterdam el compañero Largo Caballero y yo, donde hemos asistido a las deliberaciones de la sesión mixta del Comité director y los Secretariados profesionales internacionales adheridos a la Federación Sindical Internacional.

Como saben los lectores de EL SOCIALISTA, dicha reunión internacional, aparte de resolver lo que respecta a la Conferencia de los Secretariados profesionales internacionales, que ha de celebrarse en el próximo año, lo de la Manifestación internacional que hay que organizar para el 31 de julio de 1924, décimo aniversario de la declaración de guerra, y tratar de la situación de los Sindicatos obreros de Alemania, el mayor interés de las deliberaciones de Amsterdam estaba en el punto del orden del día relativo a las relaciones que las entidades adheridas a la Federación Sindical Internacional debían mantener con la llamada Internacional Sindical Roja, domiciliada en Moscú, y los Sindicatos afiliados a la misma.

El acuerdo unánime de los reunidos ha sido contra el frente único, negándose una vez más la Federación Sindical a todo trato con los organismos afiliados a dicha Internacional Roja.

Ya comentará más extensamente estos acuerdos. Esta mañana, desde la estación, hemos asistido Caballero y yo a la inmensa demostración que en París se celebra en el Trocadero, de la cual me ocuparé en posterior telegrama.

Caballero regresa mañana a Madrid.—Santiago.

LO DEL DIA

La Junta local de Reformas Sociales.

Mañana se reunirá la Junta local de Reformas Sociales para tratar de varias infracciones a las leyes sociales; de una instancia de la Sociedad de Obreros Carboneros «La Emancipadora» para legalizar la situación del descanso dominical; de la suspensión de los acuerdos sobre las tabernas, y de la disposición posterior sobre cafés, etc.

El destierro de Carbajo.

La Casa del Pueblo ha pedido al Directorio quede sin efecto la orden de destierro contra nuestro compañero de Talavera Tomás Carbajo.

Parece que las gestiones van por buen camino.

Las comunicaciones en la cárcel.

Se nos denuncia que el régimen de comunicaciones especiales para algunos detenidos en la Cárcel Modelo, sin que nuestro comunicante se refiera concretamente a presos determinados, es objeto de preferencias no del todo desinteresadas.

No protestamos contra las comunicaciones especiales; pero deseáramos que a familias modestas, que sólo pueden visitar a los presos en días de fiesta, se les diera también esas facilidades desinteresadamente, cosa a que estamos seguros ordenará la Dirección de la cárcel.

La mañana en Palacio.

El presidente del Directorio no dijo nada esta mañana a los periodistas cuando estuvo en Palacio.

El nuncio celebró una extensa conferencia con don Alfonso.

Han cumplimentado al rey esta mañana el teniente coronel Millán Astray, que iba con el comandante del Tercio extranjero, señor Liniers, y el duque de Alba.

EN EL CENTRO DE INFORMACION

La libertad del señor Arderius.

Esta tarde dijo a los periodistas el jefe del Centro de información y censura que puede desmentirse las noticias dadas por algunos periódicos respecto de la libertad del señor Arderius, pues el delegado del gobernador de Murcia en Lorca desmiente dichas noticias.

Dice dicho delegado que la libertad concedida al señor Arderius fue provisional, por enfermedad, y condicionada a que no saliese de aquella localidad.

Añade que aun no se ha visto si existe culpabilidad o no, pues los elementos de juicio presentados hasta ahora son insuficientes, una vez que los libros presentados hasta hoy no están legalizados por el Juzgado.

Terminó diciendo que el señor Arderius no ha salido de la localidad.

Visitas y conferencias.

Esta mañana estuvieron en la Presidencia, entre otros señores, los siguientes: Torres Quevedo, que confirió con el contraalmirante Magaz; el general Saro, que fué a ver al general Muslera, y el señor Cavalcanti, que visitó al general Vallespino.

En libertad.

El ex diputado reformista señor Arderius ha sido puesto en libertad, habiendo llegado a Madrid.

Parece que, en cambio, está detenido el que le denunció a las autoridades.

También ha sido libertado el periodista de la Agencia católica «Prensa Asociada» señor Sánchez Fano, detenido por haber publicado una noticia que el Directorio calificó de falsa.

Supresión de pases.

La «Gaceta» de ayer domingo ha publicado un decreto declarando caducados todos los pases de favor para los empleados en tranvías y ferrocarriles.

Los senadores vitalicios, que no han sido disueltos aún, pueden continuar disfrutando del billete de libre circulación, que paga el Senado con dinero de la nación.

¿Hasta cuándo?

Horas de oficina.

Las horas de oficina, desde el día 15 de noviembre, serán de diez de la mañana a dos de la tarde.

Personajes rechazados.

En Oviedo han sido rechazados por el gobernador militar como intermedios para gestionar determinados asuntos de interés general dos significados políticos, uno de ellos el marqués de Teverga, por sus relaciones con los viejos partidos.

LIQUIDACION FRAUDULENTA

Se quiso perjudicar al Estado en varios millones

De un asunto escandaloso se ocupó días pasados la *Gaceta* de Madrid en real orden de la Presidencia del Directorio militar suscrita por el general Primo de Rivera.

Se trata de revocar un acuerdo de la Delegación de Hacienda de Madrid que, con fecha 3 marzo de 1921, desestimó reclamación interpuesta por el interventor de Hacienda contra la liquidación practicada al disolverse la Sociedad anónima «El Guindón», que repartió como dividendo 30 millones de pesetas entre sus accionistas, realizando esta Sociedad una ocultación que lesionó los intereses del Estado en 4.290.000 pesetas.

La disposición del Directorio ordena que el fiscal del Tribunal competente esclarezca todas las anomalías que se notan en el citado expediente y que se interponga demanda para revocar el acuerdo que perjudicó en la indicada suma de millones los intereses de la Hacienda pública.

¿A qué negocios se dedicaba la Empresa de «El Guindón»? ¿Eran explotaciones mineras en la provincia de Jaén? ¿Jugaron influencias decisivas de viejos políticos en la tramitación del expediente que acusa una grave defraudación al Estado?

El asunto es sobradamente interesante para que merezca fijar en él la atención de todos. Por ello volveremos sobre esta cuestión, satisfechos de que se emprenda una ruta que conduzca al esclarecimiento de todo lo ocurrido y a la imposición de aquellas sanciones que en justicia procedan.

El kronprinz, en Alemania

PARIS, 11.—Autorizado por el Gobierno alemán, ha entrado en Prusia el kronprinz.

Holanda le autorizó la salida, pero advirtiéndole que no podrá regresar jamás a dicha nación.

Siguen los manejos de la reacción germánica, no escarmentada aun del daño que ha causado a la Humanidad.—C.

Un triunfo del dinero

La prensa burguesa viene estos días entonando cantos apasionados al patriotismo del capital. La operación de crédito de mil millones que acaba de realizar el Estado, al 5 por 100 de interés, se cubrió casi cuatro veces. Es un triunfo de la actual situación política. El dinero tiene confianza en ella.

El dinero, en lo único que tiene confianza es en el negocio. En la última operación de crédito de 500 millones, al 4,50 por 100, no acudió con entusiasmo porque le pareció poco interés; pero en ésta ya era el 5 por 100.

De los mil millones a que alcanza la operación de crédito, hay pesetas 313.057.000 de capital de nueva aportación. Son nuevos cortadores de cupón que se aproximan a la vida tranquila. Lo demás son títulos de Deuda que se renuevan.

Con esta operación de crédito, ¿ha cambiado la situación financiera del Estado? No. Sigue en el mismo lamentable estado que ya todo el mundo conoce.

En *El Economista* encontramos unas lamentaciones del dinero que nos indican cuál es su patriotismo.

La quiebra de la banca catalana, que arruinó a mucha gente, ¿por qué fué? Sencillo porque la burguesía dió en comprar moneda de los países centrales, depreciada, para redondear su negocio cuando subiera el cambio. Pero la suerte no le fué propicia y perdieron miles de millones. Esto ocurrió en todo el país.

«Una ilustre personalidad española (¿Quién será?)—dice *El Economista*—adquirió sumas de consideración en marcos. Como el descenso de la moneda fué tanto, pensó que, invertido en fincas, ganaría más; pero tampoco le resultó bien. Viendo el fracaso obtenido con la especulación, dió orden a su administrador para que vendiera los inmuebles, y así lo hizo, en cien millones de marcos, que representaban unos veinticinco céntimos de peseta.

Así se ha encontrado liquidada por un real una porción de marcos que de seguro le habrían costado muchos miles de duros.»

Poco habría sudado, seguramente, este ilustre señor para ganarlos. Si en vez de andar con el dinero especulando lo invirtieran en negocios industriales en el país, acaso le produciría lo suyo y además proporcionaría trabajo a los que carecen de él. Pero les gusta más jugar, porque si la cosa se da bien se encuentran más en un momento.

Lo lamentable es que estos señores juegan por cuenta ajena. Toda esa masa de millones que ruedan de una a otra parte es esfuerzo de los trabajadores, trabajo no pagado, que se utiliza para continuar explotándolo.

¿De quién es el triunfo en la operación de crédito? Del dinero, que ha conseguido aumentar el valor de la renta.

El país sigue igual.

Los negocios de la Azucarera

Ya se conoce la Memoria de la Azucarera, que dirige un conocido político del llamado antiguo régimen. A pesar de sus lamentos, y de que el azúcar es cara y mala, y bastante escasa, los accionistas se repartieron TREINTA Y OCHO MILLONES DE PESETAS, ofreciendo perspectivas mejores para el futuro.

¡Vamos que con 38 millones se se puede endulzar un poco la vida de los consocios del señor Sánchez de Toca!

Y el pueblo, ¿qué? Y los trabajadores de la agricultura y de la industria azucarera, ¿qué han ganado?

Asociación General de Maestros

En nombre de 400 maestros afiliados en esta entidad, felicitamos con todo entusiasmo al sabio catedrático de la Universidad de Granada, Fernando de los Ríos, por la magnífica campaña que viene realizando en defensa de la escuela nacional y del magisterio de primera enseñanza.

Al mismo tiempo exhortamos al ilustre profesor a que persevere en esta labor de alto interés nacional, con la que se halla identificado todo el personal dedicado a la primera enseñanza.—Dionisio Correas, Vicente Valls, Francisco Romero, S. Pintado, T. Azabal, M. Llacer, Miguel Bargalló, Enrique Cubillo, José Barrachina, Serafín García, José María y Néstor Domínguez.

¿Problema de vagos?

El señor alcalde, al recibir hoy a los periodistas, dijo que lo hacía para aclarar las palabras que algún periódico le atribuyó sobre el problema de la mendicidad. El no ha dicho que este problema no sea municipal, sino que se encontró con que en Yserías había muchos vagos, y que el resolver el problema de la vagancia era función de gobierno.

«Yo no me las doy de competente—siguió diciendo—; pero tengo buena voluntad, y con ella actuaré en beneficio del pueblo de Madrid. El día que yo me convenza de que con mi gestión los perjudico, me marcharé. He hablado sobre el particular con el señor subsecretario de Gobernación y con el señor gobernador, para que vayan a ver Yserías y resuelvan el problema de los vagos.»

Perdónenos dos objeciones el señor Alcocer. En primer término, no es usted quien tiene que convencerse si con su gestión hace bien o mal al pueblo madrileño; es el pueblo, perjudicado o beneficiado con su gestión, quien ha de opinar sobre el caso, y el fallo ya está dado. La opinión madrileña está conformada con su gestión. Debe, pues, marcharse y llevarse consigo los concejales de vía estrecha, tan incompetentes como usted; y en segundo lugar, el problema que hay que resolver en Yserías no es de vagancia, sino de miseria, por la enorme crisis de trabajo. Esos seres que se amontonan allí no son vagos, sino unas víctimas de la mala organización social.

Un periodista le preguntó si era verdad que iban a ser repuestos los jefes de la guardia municipal, y dijo que no lo sabía. «Esa es una cuestión del gobernador», añadió.

Otro le preguntó que si el nuevo horario de la entrada a las oficinas habría de aplicarse a los empleados del Ayuntamiento. «No sé—contestó—; pero si puede ser, sí, porque yo estoy dispuesto a favorecer a los empleados cuanto pueda.»

Esta mañana se constituyó la Junta municipal, bajo la presidencia del señor gobernador. Quedaron sobre la mesa varios expedientes, entre ellos un crédito de 196.038,66 pesetas para pagar el real de aumento en el jornal al personal obrero que no lo había percibido en la confección del presupuesto ordinario.

Mañana,

Cooperación, mutualismo y economía

Interesante información de España y del extranjero.

Propaganda de la Unión General

BARCELONA, 10.—Como estaba anunciado, se celebró el mitin organizado por la Sociedad de Profesores y Oficios Varios, adherida a la Unión General de Trabajadores, para exponer la doctrina y táctica de dicho organismo.

Media hora antes de la anunciada, el local se hallaba completamente lleno de trabajadores, deseosos en estos momentos de ser orientados sindicalmente de los serenos razonamientos de los representantes de las entidades anunciadas para tomar parte en el acto.

Presidió el mitin el compañero José Pérez, el que, en breves palabras, puso de manifiesto el significado del mismo, haciendo resaltar la importancia que tiene, ya que la masa obrera catalana se halla en estos momentos a merced de la voracidad patronal, abandonada por el cobarde deserción de los hombres dirigentes.

Seguidamente hizo uso de la palabra el compañero Ramón Palomas, en representación de la Federación Obrera Catalana, explicando con argumentos comprensivos el funcionamiento de la Unión General.

No me explico—dijo—la actitud adoptada por los sindicalistas después del 13 de septiembre, que demuestra el poco amor que dichos elementos sienten hacia la clase trabajadora. Por lo que respecta a nosotros, hoy más que nunca estamos dispuestos a explicar a los trabajadores el alcance de nuestras teorías para que todos juzguen con conocimiento de causa de los directores de la última entrada de la Unión y la Confederación, que dóto rotó—agregó—por la poca seriedad de los directores de la última entrada al declarar una huelga general sin consentimiento de los primeros.

A continuación habló el camarada José Gibert, en representación de la Casa del Pueblo, de Mataró, el que manifiesta la inferioridad de la clase trabajadora catalana, debido a su desconocimiento de la verdadera lucha de clases. A grandes rasgos explicó la actuación de los sindicalistas

desde 1911, poniendo de manifiesto sus grandes fracasos, en los que sobresalen los de «La Canadiense» y el transporte.

Todas las leyes represivas que padecemos en España se han dictado a causa de la táctica seguida por los sindicalistas.

A continuación habló el compañero Hugué, en representación de la entidad organizadora, haciendo en tonos cálidos y enérgicos un llamamiento a todos los trabajadores para que ingresen en la Varia y puedan así crearse las Sociedades por oficio y ser ellos los que directamente administrasen sus intereses.

José Gelabert, en representación de la Varia, hizo una magnífica exposición de los principios de la Unión General, y puso de manifiesto los procedimientos empleados por los sindicalistas en la declaración de huelgas reñidas con la democracia.

El camarada Juan Durán, delegado de la Unión General y representante de la Casa del Pueblo de Sitges, saludó en primer lugar, en nombre de estos trabajadores, a todos los presentes, y en claras palabras puso de manifiesto toda la obra constructiva y provechosa que desde el año 1888, en que se fundó, viene realizando la Unión General, confrontándola con la personalista y contraproducente de la Confederación.

Terminó poniendo de relieve los beneficios que se obtienen por la acción cooperativa.

Por último, el correligionario Joaquín Escofet, en representación de la Federación Gráfica, manifiesta que nosotros no nos aprovechamos de las circunstancias, como se ha dicho por algunos sindicalistas, sino que tenemos derecho a dar un consejo a los trabajadores, abandonados por los directores de la Confederación.

Leyó unas notas de la Memoria de la Internacional de Amsterdam, en las que se pone de manifiesto la fuerza numérica de la Unión y la Confederación, diciendo que cuando en la Comedia nos declararon amarillos debía ser al contrario, puesto que la Confederación se creó frente a la Unión General de Trabajadores.

Los oradores fueron todos muy aplaudidos.

«Una buena jornada en favor de nuestras ideas!—Miguel Tarín.

LA ESCUELA Y LA VIDA

Los maestros y la guardia civil.

Leemos en *El Magisterio Gallego* que los maestros de un Ayuntamiento dirigieron al gobernador civil en averiguación de las facultades que respecto a escuelas y maestros tenga la guardia civil, ya que ésta se permite entrar en el recinto escolar, con tricorne y fusil, con gran sorpresa de los maestros y el consiguiente susto de los niños.

Publicaciones del Museo Pedagógico Nacional.

Historia de la Educación y de la Pedagogía, por don Pedro Blanco Suárez, secretario del Museo.—Esta nueva publicación del Museo Pedagógico viene a llenar una necesidad sentida por cuantos se interesan por los estudios pedagógicos. Es un extenso compendio bibliográfico, en el que se contiene cuantas publicaciones sobre asuntos de educación se han escrito en castellano o se hallan traducidas a este idioma.

El orden alfabético en que aparecen reseñadas estas obras, el índice de cada una de ellas y las notas del autor facilitan extraordinariamente el trabajo del maestro, del estudiante, y, en general, de cuantas personas tralen de buscar materiales para renovar sus ideas o completar su cultura.

Por esta razón es digna de aplauso la publicación de esta obra, que viene a completar la serie numerosa de las publicadas por el Museo Pedagógico, en provecho de la educación nacional.

Las Escuelas nuevas, por don Lorenzo Luzuriaga, inspector afecto al Museo Pedagógico.—En este trabajo da cuenta el señor Luzuriaga de las Escuelas nuevas, alemanas, francesas, suizas, inglesas y norteamericanas; de la finalidad y métodos de cada una de ellas, constituyendo este interesante libro un medio eficaz de información acerca de la historia y del desenvolvimiento de estos centros de educación.

Estas dos publicaciones se obtienen gratuitamente, solicitándolo del director del Museo. Se remiten también a provincias, previo el envío de 16 céntimos para el franqueo.

Dionisio CORREAS

Trabajador que se entiende con su patrono para servirle por salario inferior o en forma distinta de lo que aquél convida con la Sociedad obrera, rebaja su personalidad, traiciona a los suyos y deshonra a su clase.—PABLO IGLESIAS.

Lo que dice la «Gaceta»

Hacienda.

Amortizando una plaza de oficial de Contabilidad.

Gobernación.

Amortizando una plaza de teniente de Seguridad y tres de guardias de segunda; disponiendo la forma en que se ha de solicitar la importación de especialidades farmacéuticas; amortizando una plaza de jefe en la estación sanitaria de Las Palmas.

Instrucción pública.

Concediendo la separación del servicio al fiel contraste de la provincia de Segovia, don Bartolomé Corominas; amortizando cinco plazas de personal subalterno.

Trabajo.

Concediendo calificación de casas baratas a las que se solicitan de Palma de Mallorca y Valencia; declarando excedente voluntario al auxiliar de este departamento don Miguel Ciriza; suprimiendo los Negociados de Política social y Asuntos internacionales y distribuyendo sus funciones en otras dependencias.

Vendedores de libros y vendedores de ropas

Hace ya bastante tiempo que los revendedores de libros vienen gestionando del Ayuntamiento que se establezca una feria permanente de libros. Nos parece que son tres las solicitudes que han elevado a la Alcaldía; la última hasta con bonitos planos, demostrando que, además, sería un negocio para el Ayuntamiento. Todo el mundo les ha dado muy buenas palabras; pero nada se ha hecho. Un día de estos estuvo de nuevo una Comisión a ver al señor Alcocer para pedirle que no se le levantara del Paseo del Prado hasta que se construyeran los quioscos que ellos tienen solicitados. Así se lo prometió el señor Alcocer. Pero ahora preguntamos nosotros: ¿Cuándo se va a resolver ese problema, que afecta por igual a la vida de los libreros y a la cultura de los madrileños? Hay mucha gente, nosotros, por ejemplo, que no podemos gastarnos dinero en adquirir libros nuevos y tenemos que aguardar a que el que tenga una biblioteca se deshaga de ella para comprarlos viejos. ¿Qué intereses se oponen dentro del Concejo para que este problema no se resuelva?

Claro que los libreros tuvieron mucha más suerte que los pobres vendedores de la plaza de Nicolás Salmerón, que fueron levantados radicalmente para satisfacer las intrigas de unos cuantos comerciantes que no desinfectan las ropas viejas en la Ribera de Curtidores.

Hemos llamado la atención desde estas columnas sobre el particular al señor Alcocer; le hemos advertido que el señor teniente de alcalde del distrito de la Inclusa era víctima del caciquismo político del distrito, pero no hemos adelantado nada; no se nos ha oído o no se nos ha hecho caso.

Y lo sentimos de veras, porque creemos injusta la resolución y porque en otras cosas el señor Alcocer nos ha atendido. ¿Tan fuerte es la presión que en este caso se hace, señor alcalde?

Menos precipitación, más preparación y resoluciones justas es lo que hace falta dar desde la Alcaldía. Esta es, además, la única manera de acreditarse.

pero... eso no es culpa nuestra.

ANUNCIOS ECONOMICOS

BALTASAR SANRIGOBERTO, calle 4ª Manuel Silveira, 16. Telef. 417 J.—Aceites, sordos. Garaje. Talleres para automóviles.

TORRENT Y COMPANIA.—Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias.—Valgame Dios, 6, imprenta.

EL PRINCIPIO COMUNISTA A TRAVES DE LOS TIEMPOS, por Julián Torresano Vázquez.—Precio: 2 pesetas.

SELLOS CANDELES. Poderoso reconstituyente. Cura la anorexia, diarreas, ictericias, hiperacididades, anemia, infatigabilidad, neurastenia, debilidad, etc.—De venta en todas las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA.

IMPRENTA de Felipe Peña Cruz. Pizarro, 16. Telef. 1402 M.—Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

AMOR Y TRABAJO, comedia en tres actos, por Vicente Lacambra Serena. Precio: 2,50 pesetas. De venta en esta Administración.

PROPAGANDA SOCIALISTA, por Pablo Iglesias. Precio: 3,50 pesetas. Edición económica, 2 pesetas. De venta en esta Administración.

LA AGONIA DE LOS HUMILDES, cuadro dramático en un acto, original de Miguel Ranchal. Precio: 50 céntimos. De venta en esta Administración.

EL MEDICO DE LOS POBRES, por el doctor Beauvillard. Contiene consejos de gran utilidad y más de 2.000 recetas.—Precio: 3,50 pesetas. De venta en esta Administración.

TOMAS MEABE. Sus obras completas.—Precio: 2,50 pesetas. De venta en esta Administración.

Los pedidos de provincias han de hacerse acompañados de su importe más CUARENTA CENTIMOS para certificado y franqueo.